

新闻联连看

天热少雨,旱情蔓延

6月下旬,一场全省范围的降雨缓解了部分地区的旱情,但近期,全省多地没有有效降水,加上天气越来越热,水分蒸发快,烟台、潍坊、泰安等多处旱情加剧,水库河道出现干涸,部分地区甚至出现吃水困难,潍坊一些乡村要靠镇政府送水维持。

数百水库干涸,村民河床挖河蚌

我省多地旱情持续,有的乡村要靠送水度日



▲烟台珠岩河下游干涸,不少市民到河中挖河蚌。

本报记者 吕奇 摄

在烟台福山区珠岩河珠岩大桥附近,除了少部分低洼地区有河水外,河床大部分都已现出河底,在干涸龟裂的河床上现出不少河蚌,不少市民纷纷捡拾。而在昌乐县乔官镇潘家槐林村,因为持续干旱,村里八成水井已经干涸,自来水每五天才放水两个小时,地里的庄稼更是因为缺水影响了生长。青州市王坟镇胡林古村从去年10月份开始,村里就没有了饮用水,10个月来,一直靠镇政府送水喝。

本报记者 李静
丛书莹 李涛
李晓东 庄文石
实习生 张鹏会

一千多座水库,三百多座干涸

9日,记者在烟台福山区珠岩河珠岩大桥附近看见,大桥下游河段,除了少部分低洼地区有河水外,河床大部分都已现出河底,在干涸龟裂的河床上现出不少河蚌。“今年太旱了,雨很少,河都干了,大家都来挖蚌。”东陌堂村民老赵告诉记者,上游水也很少,从10多天前,河道就露出了河床。

记者在珠岩河上游看到,河

道中的水位已经降到河坝约三米以下,不少村民在划船捕鱼。“我在东珠岩村生活这么多年,这是第二次见到这么旱。”50多岁的贾建波站在珠岩大桥望着正在河里捕鱼的村民感叹说。

采访中,东陌堂、西陌堂等不少村民告诉记者,如今虽然人畜饮用水暂时不困难,但是农作物的灌溉是一个大难题。“大队帮忙拉水浇上的地方就挺好,没

浇上水的叶子都枯了,地里的玉米叶都卷了。”村民告诉记者,现在都盼着能下场大雨救救庄稼。

记者从烟台市水利局了解到,今年以来,平均累计降水只有131.2毫米,较常年同期偏少四成以上,全市1114座水库中,有466座小型水库水位低于死水位,其中329座小型水库处于干涸状态。

八成自打井干涸,自来水每五天放俩小时

8日上午,在昌乐县乔官镇潘家槐林村村民潘光升家中,记者看到院子里摆了两三个盛水的大缸,其中两个已经见底,剩下的一缸水上面落满了灰尘,颜色看上去已经成了绿色。

就是这样的一缸水也被全家当成了宝贝,平常饮水做饭才用,洗衣服和个人洗漱都不舍得用。在院子的东侧,还有一口水井,但这口井已经打不出水了。

潘光升介绍说,自己家的这口井打出来有25年了,家里吃水一直靠这口井,但从2014年上半年开始出水量就一直减少,到了下半年就直接见底了。

现在家里吃水就靠自来水,但自来水每隔五天才能放一次水,而且每次只放两个小时,出水量也不大,一直开着水龙头也就能接一缸水。

在村民潘春祥家中也是一样

的状况,8米深的井打出来也有20多年了,最好的时候水深能达到5米,但从去年11月份开始抽不上水来了。

这个有着500户居民的村庄已经有八成的水井干涸,而自来水每五天才放水两个小时。眼下,村民们的正常吃水都要依靠邻居们之间相互支援,每家每户都有拉水用的大桶,地里的庄稼更是缺水严重。

村里已10个月没水,全靠政府送水喝

8日上午10点半,伴随着一阵马达声,一辆载有水囊的农用三轮车驶进青州市王坟镇胡林古村。村里的大喇叭随即响起,村民们纷纷拿起水桶前来接水。海拔500多米的胡林古村位于王坟镇西南部山区,有280口人。村民常年靠山泉水生活,后来山泉水越来越少,村里打了一眼170米深的

井,但从去年10月开始,井也不出水了,村民陷入无水可吃的窘境。

为了生活,村民都到附近的蛤蟆石、凤凰蛋挑水喝,“来回一趟十多里路吧,都是山路,到了家,一桶水会洒掉五分之一。”如今,蛤蟆石、凤凰蛋也没水了,大家只能靠镇政府送来的水维持。

今年80岁的刘军梅老人从广

饶嫁到村子里有56年了。刘军梅告诉记者,她印象中今年是吃水最难的一年,村里的井附近的山泉水都干了,吃水只能靠政府。

在烟台,局部山丘区人畜饮水也受到一定影响。福山、牟平、蓬莱、栖霞、海阳共30个乡镇以及长岛西三岛、北五岛共17.7万人出现临时性饮水困难。

相关链接

调黄河水打机井 烟台准备抗大旱

针对日趋严重的旱情,烟台防汛抗旱指挥部下发《关于做好2015年抗旱工作的通知》,要求各级政府和广大群众要从心理上做好抗大旱、抗长旱的思想准备。

为保证居民的生活用水不受影响,烟台市向省里积极争取了3100万立方米的调引黄河水计划,目前已承接黄河水3015万立方米,同时打深水井为应对可能发生的更严重干旱做好了后备水源准备。

本报记者 李静 实习生 张鹏会

潍坊“引黄入白” 13日试通水

9日,记者来到白浪河水库看到,在水库一侧的引黄入白工程已经施工完毕。

记者从潍坊水利局了解到,“引黄入白”工程将于13日正式试通水。该项目设计日供水能力为17万吨,项目正式启用后将大大缓解白浪河水库供水区水源不足问题,满足潍坊城区及坊子区的居民及工农业用水。

本报记者 董惠

南四湖水位不到1米 六成养殖户没放养

南四湖禁渔期已经结束半个月,渔民们陆续开捕,野生湖鲜进入市场,但记者走访发现,湖产品价格不仅没便宜,反倒一直走高。原来受干旱影响,南四湖水位低于1米,野生鱼类数量少、个头小,养殖池塘也面临着干池风险,微山近6成的养殖户没有放养鱼苗。

微山县渔业管理委员会渔业专家介绍,入夏以来,南四湖渔业旱情严重,可捕捞的湖面水位低于1米,水下空间狭小,鱼类生长缓慢。

渔业专家说,养殖水体减少造成鱼类密度增大,南四湖坚持放养的一些养殖户,养殖状况也并不良好,鱼病接连发生。

本报记者 高雯 通讯员 朱辉

济南军大医院

脑瘫、癫痫、脑发育不全、脑病后遗症
三叉神经痛、运动神经元病变、肌无力

鲁医广〔2015〕第0317-016-3701号

专业脑科 值得信赖
0531-88278333
济南市生产路8号
www.jdzkyy.com

白癜风医院

鲁医广〔2013〕第07-08-150号

0531-88753333
济南市堤口路143号
(省煤炭工业局旁)
www.jnbbyy.com

嘉乐生殖医院

鲁医广〔2015〕第0227-012-3701号

0531-6777 7777
地址:济南市玉函路、土屋路交叉口
www.jn1212.com

糖尿病医院

鲁医广〔2014〕第0925-031-3701号

0531-87362222
济南市历山北路86号
www.jntnbyy.com

济南骨科医院

鲁医广〔2014〕第08-13-196号

0531-67966666
济南市英雄山路36号
www.jngk.cn

血管瘤医院

鲁医广〔2013〕第08-13-196号

0531-89002222
济南市中区济微路125-7号
www.jnxgl120.com